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Konkoly.
(Dr. H. L) A babonás emberek azt 

mondhatnák, nem hiába pénteken kezdő­
dött az idei esztendő, de szerencsétlen is. 
Vagy talán üstökös csillagok hozták a vi­
lágra a háborút, hazánkra az aszályt és 
egyes vidékeken a küszöbön levő ínséget ? 
Akárhogyan is, akárhonnan is jött azon­
ban a szomorú valóság az, hogy itt van. 
Megkezdődött az aratás, amelyet máskor 
örömmel várt a magyar gazdatársadalom, 
ma pedig fél tőle. Először attól fél, hogy 
nem lesz mit arasson, másodszor azért 
is fél, mert nem lesz, aki arasson. A 
szocziáldemokráczia heréi kihasználják itt 
is a szorult helyzetet és fölheczczelik az 
aratómunkásokat, akikkel az alföld egyes 
vidékein az izgatások következtében most 
majd nem lehet szóba állani, olyan mél­
tánytalan követelésekkel lépnek föl. És 
fanatikus engedelmességgel tűrik, hogy a 
rajtuk élősködő kolomposok valósággal az 
orruknál fogva vezessék őket és nyerész­
kedjenek rajtuk.

Lapunkban éppen mostanában volt 
szó az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület mozgalmáról az agrárszocziálizmus 
ellensúlyozására. Abban a föl térj esz lés­
ben, amelyet az egyesület a jelzett irány­
ban intéz a kormányhoz, mindjárt az 
első pontban benne van az a fontos biz­
tonsági követelmény, hogy a nyári hóna­

pokban a szocziáldemokrata munkásgyü- 
lések, valamint titkos összejövetelek szi­
gorúan eltillassanak. A népgyüléseken, a 
mennyiben megfelelő időben folynak le, 
olyanok részt ne vehessenek, mint szó­
nokok, előadók, vagy tisztviselők, akik 
izgatás, vagy tulajdon elleni kihágás miatt 
büntetve voltak.

Bizony, az ilyen érdekes intézkedés 
cseppet sem válnék szégyenére a gyüle­
kezési jognak, vagy a szólásszabadság­
nak, amelyeket a veritékcseppek üzérei | 
vakmerőén lábbal tipornak. Rövid idővel i 
ezelőtt folyt le a pécsi szocziálista mér- | 
kőzés, amikor a szocziáldemokraták meg- ’ 
hívták a keresztény szocziálistákat — 
vitára, de természetesen nem hagyták 
őket tisztességesen beszélni. Maguk pedig 
a legtisztességtelenebb fegyverekkel küz­
döttek órákon keresztül. Pelczéder Ágos­
ton a központi pártszervezet egyik fő­
agitátora volt a szónokuk, aki a közel­
múltban négyhónapot ült a szegedi ál­
lamfogházban papgyalázása miatt. Csiz­
madia Sándort, a Népszava parasztpoé­
táját, akit a zsidó-szabadkőmives szép­
irodalom oly különös előszeretettel portál, 
ugyancsak most Ítélték el Székesfejér- 
várott, nyilvános népgyülésen elkövetett 
izgatásért két havi államfogházra. Klárik 
Ferencz, a »Csuhások« állítólagos Írója, 
aki nem régen nagy zenebonát csinált 
Kecskeméten, csak a budapesti esküdtek 
papgyülöletének köszönheti, hogy felmen­
tették.

Ezek a Bokányi, vagy ahogy mondani 
szokás — a Jakabokányi-tábor lovagjai. 
Tudnivaló azonban, hogy a Mezőfi-had 
vezérkara sem más. Ott is van becsukás 
elég, hiszen a nemzetiségi szocziálizmus 
szálai is jórészben az úgynevezett ujjá- 
szervezelt-párt központjába nyúlnak vissza, 
Ez a központ, a mely voltaképpen egye­
dül Mezőfi—Morgenstern párttitkár-elv- 
társ és rajta kívül senki más, furcsa kis 
intézmény lehet. Egyik szakadás a má­
sikat éri, egyik röpirat a másikat és e 
röpiratokban a régi czimborák igen go­
romba dolgokat szoktak elmondani az 
ujjászervezett-párt központjáról, helyeseb­
ben a párttitkár pénzkezeléséről.

Hová jutott a magyar nép, hogy ilyen 
elemek vezetésére bízza magát! Pedig 
nem hogy kevesbednének, ellenkezőleg 
egyre szaporodnak a híveik. Kivált most, 
mikor ilyen rossz aratás előtt állunk. A 
bujtogató gyűlések egymást érik. A bé­
késmegyei munkások egy ilyen gyűlésen 
síkra szálltak Mezőfi és újságja, a »Sza- 
bad Szó« mellett, amelyről egy újabb ke­
letű röpirat azt mondja, hogy mintegy 
32000 koronát jövedelmez évenkint. A 
csongrádi aratómunkások is gyüléseztek, 
oly megállapodással, hogy a munkaadók­
kal — megbízottak utján fognak tár­
gyalni.

Ugyan ki nem látja itt a lólábat? A 
megbízott természetesen valamelyik bu­
sásan fizetett vezér, aki ugyan aligha fog 
kaszát a kezébe. Aradon 48 községből

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.
Vallási viszonyok a rém Váradon. 

Irta: Dr Toth-Szabe Pál.
Csak mikor a katholikus Báthoriak léptek 

Erdély fejedelmi trónjára (1671), kezdett Vá­
radon ismét fellendülni a katholikns hitélet. E 
tekintetben az érdem első sorban Báthori Ist­
vánt, Erdély fejedelmét s lengyel királyt illeti, 
de nem tagadhatjuk meg az elismerést attól a 
férfiútól sem, ki Báthori Istvánt e munkájában 
támogatta, helyesebben, vezette. A mantuai 
származású Possevino Antal, ^Jézus-társasági 
atya ez a férfiú, ki mint tudós, hitterjesztö és 
államférfin egyaránt nagyszabású tevékenységet 
fejtett ki. Benső barátja volt Báthori Istvánnak, 
kivel mint lengyel királylyal lépett összekötte­
tésbe s benső viszonyban maradt vele Báthori 
haláláig 1586 ig.

Possevino mint Európa más országaiban, 
úgy Magyarországban és Erdélyben is a kato­
likus egyház felvirágoztatására katholikns isko­

lák és papnevelő intézetek alapításában, katb. 
irodalmi művek terjesztésében látta a leghat- 
hatósabb eszközöket. Báthori Istvánt rábirta, 
hogy Kolozsvárott főiskolát s papnevelőintézetet 
alapítson. A mint 1583. febr. 13 án az alapitó 
oklevél kiállítatott, Possevino Erdélybe ment, 
hogy a kiskorú fejedelem, Báthori Zsigmond 
tanáé osaival az intézetek felállításáról érte­
kezzék. A mikor itt feladatát sikeresen meg­
oldotta, Lengyelországba való visszatértében, 
Váradon át vette útját s itt márczius második 
felében egy napot töltött.

Utitársa Piazza Támlás, szintén Jézus tár­
sasági atya, utjokról részletes tudósítást kül­
dött rendfőnökéoek s ebben megemlékezik a 
várad! látogatásról is.

»Mikor Váradhoz közeledtünk, az erős 
várnak, nemrégiben a püspök székhelyének 
parancsnoka százharmincz lovas élén kétezer 
lépés távolságra elénk jött. Noha nem katho­
likus tiszteletteljese- fogadott minket és a vá­
rosban elkészített szállásunkra kisért. Ott, hol 
a ketholikus papok kifizetése következtében 

több év óta nem miséztek, — misét mon­
dottunk.

Ebéd után megjelent Possevino előtt egy 
szegény tót pap, ki a magyar nyelvet érti 
ugyan, de nem beszéli, az iskolamester 70 
polgár s mintegy húsz fiú kíséretében. Ezek 
körtével, almával és szőlővel kedveskedtek. 
Ugyanis nemes fajú gyümölcsökben bővelkedik 
az a vidék.

Örömöket fejezték ki jövetelönk felett, 
hathatósan esedeztek segítségünkért, előadván, 
hogy nincs magyar hitszónokuk, noha kétezer­
nél többen vannak, nagyobb ünnepeken pedig 
a török hódoltságból és Magyarország egyéb 
részeiből mintegy 5—6000 ember jön össze, 
hogy legalább misét hallgassanak.

Előadták, hogy nincs, a ki nekik «a ke­
nyeret sze je,» és a veszedelmes kálvinisiáknak, 
kik a császárt nraló Magyarországot úgy szól­
ván teljesen elárasztják, ellenszegülni képes 
lenne.

Előmutatták a lengyel királynak nehány 
nap előtt érkezeti levelét, melyben kérésükre

közönségnek ruha-beszerzésre '*^■1A legjobban ajánlható az úri
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Nagyvárad,
Fö-utcza, 

(Úri Casinó-épület). 
TELEFON 520. 

szerezhetők be 

mely angol szövetekből a legújabb sza 
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
férfi öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COSÍOmÖk é$ 
valódi angol SZuVETEK nagy választékban-
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125 kiküldött tanácskozott az aratásról. 
És igy tovább.

Könnyű elképzelni, hogy az idén, a 
mikor a termés rossz, felsrófolt követe­
lések mellett könnyen támadhatnak diffe- 
rencziák a kellemetlen helyzetbe jutott 
munkaadók és a felbujtott aratók között. 
Ha már most a munkaadók idegen mun­
kások bevonásával, esetleg — ha tehetik 
aratógépek utján iparkodnak szabadulni 
a kényszerhelyzetükből, ennek helyenkint 
véres következményei lehetnek. Amitől 
Isten óvjon. A konkolyt, amely a száraz­
ság csapását növeli, bajos kiirtani az 
aratásra kerülő búzából. Arra kell ügyel­
nünk, hogy a konkolyhintők lelketlen 
munkáját annak idején lehetetlenné te­
gyük.

ORSZAGGYÜLES.
A képviseló'ház ülése.

Budapest, julius 6.
Elnök: Perczel Dezső bemutatja Kálosi 

József és Josipovich Géza levelét hat heti sza­
badságidő engedélyezése tárgyában.

Olay Lajos: Nem tartja megengedhetőnek, 
hogy oly fontos Ügyek tárgyalása közepette 
Kálosi elvtársa távol legyen és ezért a kérelmet 
nem tartja a maga részéről megengedhetőnek. 
(Mozgás a baloldalon.)

Nessi Pál úgy tudja, hogy Kálosi beteg és 
igy szükségé van a szabadságra, miért is java­
solja, iio-ty a Ház adja meg.

Elnök: Miután kél indítvány adatott be, 
felteszi a kérdést.

Olay Lajos: A 
képes.

Felkiáltások a jobboldalon: Szép kis ko­
média!

Olay Lajos: (öklével a padot veri) Azt a 
sok mameluk mindenét! Legyetek itt százan, 
ha 5 órás ülést keli tartani. (Zaj.)

Elnök: Figyelmezteti Olayt, hogy ezt joga 
van szóval előadni, de ne verje a padot.

Ház nem határozat­

mire a 
a szabad-

Olay Lajos: Minek mondják, hogy ko­
média.

Elnök: Felteszi a kérdést, 
Ház Olay Lajos kivételével megadja 
ságot.

Olay Lajos: Kéri a határozatképesség kon- 
stat&lását.

Elnök elrendeli a jelenlevők megszámlá­
lását, bejelenti, hogy a Ház határozatképtelen, 
mert csak 75-en vannak jelen, miért is felfüg­
geszti az ülést 5 perezre.

Elnök 
kérdést.

A ház 
ságot.

Elnök

Szflnet után
az ülést újból megnyitja, felteszi a

egyhangúlag megadja a szabad- 

úgy látja, hogy a ház megint hatá­
rozatképtelen, elrendeli a névsor felolvasását, 
mely után konstatálja a határozatképességet. 
A kérdést újból felteszi, a többség megadja a 
szabadságot.

Következik az

meg 
millió

1004. évi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása.

Benes László a kisbirtokosok helyzetén az 
adók leszállításával kíván segíteni. Szabolcs 
vármegyében, Nyíregyházán egy 10 kataszt- 
ráiis földbirtokkal bíró kisgazda évente 
után fizet . . .

Gabányi Miklós: Ezt hallgassátok 
mamelukok, el megy a kedvetek a 450 
megszavazásától!

Molecz Dániel: Meghallgatjuk, csak te 
hallgass I

Benes László: . . . földadót 36 k., ház­
adói 1 k. 60 f., másodosztályú kereseti adót 
6 korouát, betegápolási adót 1 k. 70 fillért, 
közköltséget 26 k. 36 fillért, útadót 6 koronát, 
megyei póladót 2 k. 18 fillért stb. Oda jut « 
szegény nép ezzel az adóterhekkel, hogy alig 
bírja magát fentarlani, sőt tartozásokba veri 
magát. Szóló nem rég tagja a Háznak, de 
egész életén át figyelemmel kisérte az ország­
gyűlés működését, mely után arra a meggyő­
ződésre jutott, hogy itt csak adókat szavaznak 
meg, újabb es újabb horribilis költségeket, 
melyneh. túlnyomó részét fölemészti a hadse­
reg. Ez a rendszer a tönk szélére juttatja a

földje

elvi alapon, hogy eze- 
a módszerekkel segi- 

viseltetik iránta bi- 
el a költségvetést. (He-

szegény földművelő népet, ezzel a rendszerrel 
nem segítünk rajtuk.

Általában nem helyesli a pénzintézetek, 
hitelszövetkezetek olcsó hitelét sem, mert ez­
zel csak jobban alkalom nyílik a szegény 
földmivelőnek az eladósodásra. A kisiparosok 
helyzetén az országos vásárok szabályozásával 
lehetne segíteni.

Hibáztatja azt a rendszert, hogy a nem 
tanult iparosok iparengedélyt nyerhdnek, ezek 
aztán tisztességtelen versenyt fejtenek ki, rá­
kényszerítik a szegény iparost áruinak olyan 
áron való elárusitására, mely mellett alig van 
pár fillér haszna.

Az önálló vámterület m llett be zél ez­
után, melylyel segítve lesz a kisgazdákon, a 
kisiparosokon, ügy látja, hogy a jelenlegi kor­
mány nem áll azon az 
ken a bajokon, ezekkel 
teni képes lenne, nem 
zalommal, nem fogadja 
lyeslés a baloldalon.)

Bakó József azzal kezdi, hogy csak olyan 
kormány állhat meg a kormányzás alapján, 
mely bírja a nemzet bizalmá', amely bírja 
környezete szeretetőt, becsülősét. A miniszter­
elnök egy csomó Ígérettel jött elő, amelyből 
semmi sem teljesedett. Mint egy bűvész elő 
vett egy kalapot, kihuzogatott belőle különböző 
színű papiros pántlikákat, de bár milyen szi­
ntiek is ezek a pántlikák, ő csak azt látja be­
lőle, hogy a miniszterelnök csak kétszínű: fe­
ketesárga.

Csak olyan miniszterelnök állhat meg a 
kormányzás talaján, mely az alkotmányos ala­
pon kíván kormányozni, amelyik kormányt 
egy tiszta magyar képviselői kar támogat.

Salacz Gyula: Hát mi mik vagyunk?
Gabányi Miklós: Szabadelvű képmutatók!
Bakó József: Maguk inkább osztrák, mint 

magyar képviselők. A miniszterelnök sokat ígér 
semmit sem ad. Hanem a szó legteljesebb ér­
telmében erőszakos, erőszakkal akar magának 
tiszteletet teremteni. Ezt azonban az ő pártja 
részéről sohasem fogja magának kieszközölni, 
mert ők nemcsak neki, hanem egy 67-es kor­
mánynak sem szavazzák meg a kormányzás 
eszközeit. Kell, hogy kudarezot valljon a mi­
niszterelnök az ő kormányzásával. Pártjának 
vissza kell verni mindazokat a támadásokat,

megígérte, hogy gondoskodik a hitszónok fize­
téséről és ellátásáról, ha sikeröl egyet Nagy­
szombatban vagy Pozsonyban találniuk.

Végre a polgárok felkérték Possevinot, 
eszközölje ki, hogy Szent György napján, vagy 
pönkösd ünnepére Kolozsvárról egy jezsmta 
atya jöjjön hozzájok, a ki legalább egy prédi­
kációt tartson.

Ki lett volna annyira keményszívű, hogy 
ilyen szent szomjúság meg ne hassa? A mi 
szemünkből könnyek fakadtak. Possevino atya, 
az isteni gondviselés által rendünk iránt tanú­
sított nagylelkűség ezen újabb megnyilatkozásá­
tól fellelkesitve, minden módon igyekezett őket 
megvigasztalni és a katholikus hitben megszi­
lárdítani, a miben protestáns tolmács segítsé­
gével kényszerűit élni.

Léretet tett, hogy rajta lesz, hogy amennyi­
ben lehetséges, pünkösd Ünnepére Kolozsvárról 
tgy hitszónok jöjjön hozzájok; továbbá, hogy 
egv másik papot a császárt uraló területen 
találjanak, magyar katekizmust és egyéb katho­
likus könyveket kapjanak.

Buzdította őket, hogy négy előrehaladot­
tabb kora ifjút küldjenek a pápa és a lengyel 
király által alapított kolozsvári papnevelő in­

tézetbe, a hol a nagy termés számára papokká 
fognak kiképeztetni.

Egy jelenlevő nemes embert rábeszélt, 
hogy jólelkületü fiát kiképeztetés végett Kolozs­
várra küldje a mieinkhez. Az iskolamesternek 
a katekizmust és más könyveket adván át, 
felhívta őt, hogy a katekizmusnak az imádság­
ról szóló utolsó fejezetét olvassa fel a tanulók 
előtt.

A papot is könyvekkel, a római mise­
könyvvel ajándékozta meg, egyúttal meggyő­
ződvén becsületességéről, a gyóntatásra felha­
talmazással látta el; intvén, hogy súlyosabb 
cselekben a kolozsvári kollégium rektorához, 
vagy a gyulafejérvári residencziának főnökéhez 
forduljon, akikre ő a pápától nyert felhatalma­
zásait teljes mértékben átruházta volt.

Ugyanakkor Possevino atyánál a kálvi­
nista prédikátor, mint mondá, udvariasságból 
látogatást tett- Possevino atya tudván, hogy az 
ő zaklatásaira kényszeritették távozásra a kat­
holikus hitszónokot és a váradi katholikusok 
iránt mély részvétet táplálván, elfogadta Őt 

j ugyan, de nehogy a jelenlevő katholikusok 
megbotránkozzanak, az ő színe előtt könyvek 

I ajándékozásával vallásos hűségükben meserősi- 

i tette őket, egyúttal közié, hogy a király aka- 
! rata szerint a kálvinista prédikátornak a kat­

holikus vallás gyalázásával fel kell hagynia.
A kálvinista prédikátor haragját elfojtani 

nem bírván, kérkedve mondá: Mi leküzdöttük 
az arianusokat és ha vitatkozásba bocsátko­
zunk, mindenki ellenébe megtudjuk védni hit­
elveinket.

— Te — válaszolá Possevino — azzal 
kőrkedel, hogy az arianusokat leküzdöttétek. A 
katholikus egyház már rég leküzdötte és el­
átkozta őket, úgy mint titeket, mindnyájatokat. 
Vájjon a niceai zsinatot, az evangéliumot, a 
szent atyákat minden tévtan és eretnekség 
• llen ki szülte, ki fejlesztette, ha nern a kat­
holikus egyház?

Mikor a prédikátor a vitát folytatni ké­
szült, Possevino igy szólt:

Menjünk mi katholikusok isteni tiszteletünk 
végzősére. Te pedig sátán távozzál. A prédiká­
tor némán elvonult.

A vár kapujánál a parancsnok nagy kísé­
rettel várta és üdvözölte Possevino atyát. Ez 
figyelmeztette őt a kálvinista prédikátor ár­
mányaira, útmutatást adott neki, mit kelljen 
tenni, hogy az igaz hit ismeretére ő maga is

Tritten: 560, UJ KÉNYÉ
r —— ............... ...............

kp m 4 fi fi T 4 a fi Ezennel értesítjük a n. é. közönséget, hogy 
JjA wwqIuU S. Nagy-Körös-utczán. a Szabó-féle vendéglő mellett 
első monori házikenyér és c íí t n íl Ä t nvitnttnnk valódi monorí rozskenyér IlJIlUIIUlm.

Szives pártfogást kér tisztelettel: Első ni

R S ÍJ T Ő D E. Telefon: 560.
Fiók-üzlet: S Z É C II E H Y J- T É 11, 29.

lialcfárak; Huszár Á. és Társa. Kolozsvári-utcza. — Ullmann Sándor, Kolozsvári- 
"tczíl-. — Mózes Farkas, Gilányi-utcza. — Roth Dániel, Nagypiacz-tér. Weisz 
Nathan, hert-uteza. Glück Gyula, Aradi-ut. — Nádor Bernátne, Kossuth Lajos-utcza

v»Iódi monori kenyér mindazon Üzletekben kapható, hol
81~1 czimtrtbliink ki lesz téve.

WF* Csak monori kenyeret kérjen!
móri házikenyér sütöde.
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melyeket a miniszterelnök alkotmányosságaik 
ellen véteni merészkedik. Hibáztatja a kormány 
pénztári, gazdasági politikáját. Az ország népe 
az éhínség elölt áll és van lelkiismerete ennek 
a kormánynak 450 milliót kérni a hadsereg, 
két milliót pedig e«y osztrák-császári udvar­
tartás költségeire, (ügy van a baloldalon.)

Gabányi Miklós: Gyalázat! Nem szé- 
gyenli magát ?

Bakó József részletesen ismerteti mind­
azokat a szomorú körülményeket, melyek suly- 
lyal nehHzeduek a szegény nép gazdasági hely­
zetére. A kormány mindezekre nincs tekintettel. 
A miniszterelnöknek a német nyelv jogos voltát 
elismerő nyilatkozatába soha sem fog belenyu­
godni a magyarnemzet. Ezzel a nyilatkozatával 
megérett a miniszterelnök a bukásra. A mi­
niszterelnöknek az az elve, hogy elnémetesitse ■ 
a magyart, hogy a magyar gyermek hölcsöje t 
felett német dalt énekeljen a magyar dajka, t 
hogy ünnepélyeken a «Gott-er-halte»-t játsza a 
magyar czigány

Gabányi Miklós: A hóhér indulót I
Bakó József ezután fejtegeti, hogy mindent 

elvisz már tőlünk az osztrák, de abba sohasem 
fog beleegyezni a függetlenségi párt, hogy nyel­
vünket is elrabolja. Sürgeti a protestáns egy­
házak anyagi jólétét biztositó 1848. XX. t. ez. 
végrehajtását.

Olay Lajos: Hisz a »Magyar Szó» a kor­
mány hivatalos lapja mindig azt ugatja, hogy 
Tisza ezt végre akarja hajtani, tedd meg a 
kérdést!

Elnök: (csenget) csendet kérek!
Bakó József hosszasan vázolja a protes­

tánsok szomorú helyzetét. Nem viseltetik biza­
lommal a kormány iránt, rém szavazza meg a 
költségvetést. (Helyeslés a baloldalon)

Vidd Aurél: Hibáztatja pénzügyi szempont­
ból, hogy emelték a vármegyei tisztviselők fize­
tését. Nem viseltetik bizalommal a kormány 
iránt, mert állami iskolákba kényszerítik a nem­
zetiségek» t.

A függetlenségi pártnak azt veti szemére, 
hogy eltért Kossuth Lajos elveitől, ki az egyen­
lőségnek volt a hive. Nem fogadja el a költ­
ségvetést.

Nessi Pál nem viseltetik bizalommal a 
kormány iránt, azért nem szavazza meg a költ­
ségvetést.

Sürgeti az 1848: XX. t.-c ikk végrehaj­
tását.

Ülés vége 3 órakor.

eljusson, a katholikus népet a király nevében 
pártfogásába ajánlotta.

A várparancsnok biztositá, hogy a kathe- 
likusok javát szivén viselte eddig is, és viselni 
fogja ezután is s készséggel fogadja őket párt­
fogása alá. 0 maga — úgymond — noha nem 
katholikus, de a kálvinistákkal a praedestiná- 
tióra, az Oltáriszentségre és a keresztény cse­
lekedetre vonatkozó tanításukban nem ért egyet; 
a jó cselekedeteket az üdvözlésre szükségesnek 
tartja, az Oltáriszentségben Krisztus urunk igaz 
testének jele létét hiszi.

Nem marad egyéb hátra — válaszolá 
Possevino — minthogy egyebekben is vonja 
m08 a h'tet attól, ki az evangélium ellenére 
az Oltáriszentségben Krisztus jelenlétét tagadja. 
Azt a reménységét fejezi ki, hogy közelebb jó 
hírt fog hallani felőle.

Ezután folytatta útját a templom felé, 
amelyet férfiak és nők megtöltöttek. Ezek, mi­
után a misét ájtatosan meghallgatták, a tá­
vozó Possevinót sírva és zokogva, majdnem 
térdre borulva vették körül. Némelyek áldásért, 
mások olvasóért vagy imádságos könyvért 
könyörögtek, szerencsés utat kívántak; magu­
kat, mint akik a törökök torkában élnek, a 
kálvinistáktól és más eretnekektől el vannak 
nyomva, pártfogásába ajánlották.

Ezalatt Possevino atya elé lépett egy 
durva posztóba öltözött, vastag kötéllel öve­
zett, halvány arczu, tiszteletreméltó megjele­
nésű férfiú, aki a török hódoltságból három 
esztendő előtt költözött Váradra. Azt a kérel­

A VI. egyetemit tanitógyülés.
— Utolsó nap. —

Budapest, juliua 6,
Reggel nyolca órakor nyílt meg az egye­

temes tanitógyülés utolsó napja körülbelül ezer 
taniló jelenlétében, azok élénk és lankadatlan 
érdeklődése mellett.

A tanitói nyugdíjtörvény revíziója volt 
napirendre tűzve, amelynél nagyszabású és mind­
végig magas színvonalú vita indult meg. Az J 
előadókon kívül ma végre a tanítóság is hozzá- 1 
szólhatott a kérdéshez. Tizenöten bonczolgatták 
az ülés folyamán az előadói javaslatokat.

A gyűlést ma Kozma László ekük ve- 1 
zette. A jegyzőkönyv vezetésére Sófalvy Győr- ' 
gyöt kérték fel. 1

Az elnök köszönetét mond a nagygyűlés- ! 
nek a bizalomért, azután üdvözli az olaszor- j 
szági tanítók képviseletében megjelent Ventu- j 
ríni Luigi udinei tanfelügyelőt és a horvát ta- i 
nitók küldöttjét Tominkovicz Viktoslav karlo- ! 
váczi igazgató tanítót. Azután fölhívja Sárkány 
Gábor előadót, hogy terjessze »lő & javaslatát.

Sárkány Gábor (Mu .kács) hosszabb indo­
kolás után a következő határozati javaslatot 
ajánlja elfogadásra:

A tanító szolgálati ideje 35 évben állapít­
sák meg.

A nagyobb fizetési fokozatba előlépett ta­
nítóktól a nyugdíjalap javára a fizetési 
különbözetnek 33 százaléka vonassék le az ed­
digi 50 százalék helyett.

A tanító évi nyugdijjáruléka a fizetős 2 
százaléknál magasabb ne legyen.

Az 1870-ik év előtt alkalmazásban volt 
néptanító összes szolgálati ideji nyugd jaztatás- 
kor beszámíttassák.

Az özvegy elhalt férjének őt évi szolgálata 
után nyugdíjra jogosult legyen.

A tanító szolgálatba lépése, illetve okleve­
lének megszerzése idejétől nyugdíjjogosultsággal 
bírjon.

Ha valaki tanitói pályát megszakította, de 
később arra visszatér, a megszakítás előtti szol­
gálati idő nyugdijába beludassék.

Utána Bursics Ernő budapesti tanító lé­
pett az előadó emelvényre. Zajos helyesléssek­
kel kísért javaslatától a következő pontokat 
közöljük:

Állíttassák vissza az 1875, évi XXXII. tör- 
vényezikknek az az üdvös intézkedése (41. §.

met terjesztette elő, tegye lehetővé, hogy szer­
zetes rendbe léphessen, mert ezen szándékának 
megvalósítása végett és hogy bőkében halhas­
son meg, menekült a törökök közül és hagyta 
el nejét, aki vonakodott a katholikus bitre 
térni ős elhagyni Gyula városát, ahol nincse­
nek keresztények, hanem csak arianusok, kik­
nek papja előtt léptek ők is házasságra.

Miután Possevino a jelenlevőktől értesült, 
hogy az ember tisztességes életet folytat, buzgó 
látogatója a katholikus templomnak és kis 
kertje műveléséből tartja fönn magát: dicsérte 
szándékát, de megmagyarázta neki, hogy szer­
zetbe lépnie nem lehetséges. Nehogy mégis vi­
gasztalás nőikül hagyja, levelet adott neki át, 
amelyben kolozsvári rendtársainkat felkéri, 
hogy őt vagy a papnevelő intézet kertjébe, 
vagy falvainkban foglaltassák, gyakran bocsás­
sák a szentségekhez; alkalmasnak találván őt 
a magyar nyelvben való jártasságánál és val­
lásosságánál fogva arra, hoiy a jobbágyok 
gyermekeit a keresztény vallásban oktassa.

Mikor mindezek elintézése után kocsikra 
felszállóitunk, megjelent a várparancsnok és 
300 lovassal háromezer lépésnyi távolságra 
kísért, mikor pedig tőlünk I úcsút vett, hárem 
ifjú unokaöcscsét, kik tanulmány ezé jóból 
Rómába készülnek, ajánlotta nekünk és lovas 
csapatot adott mellénk, hogy minket a török 
martalóczok ellen megoltalmazva Ecsedre 
vigyen . . .

(Vége köv.) t 

1. pont), hogy Magyarország mi» den tanítója 
kötelezett tagja az országos tanitó nyugdíjinté­
zetnek. Éhez képest a nyugdíjintézetbe való föl­
vétel ne jelentkezés utján, hanem újra hivatal­
ból történjék.

A tanító nyugdijkópessége 10-ik szolgálati 
évének betöltésével kezdődjék ugyan, de özve­
gye ős árvái már 6 évi szolgálata után nyer­
jenek ellátást.

Ha a szolgálat idejének alászállitását a 
nyugdj el nem bírná, a tanítóság évi hozzájá­
rulása 2 százalákról 3 százalékra emeltessék. 
De hasonló arányban emeltessék az iskolafen- 
tar.ók évi hozzájárulása és tanítói állásonkint 
24 koronáról 35—50 koronára. Az állam pe­
dig az eddigi 300.009 korona helyett legalább 
500.000 koronával segélyezze évenkint az or­
szágos tanitói nyugdíjintézetet.

A tanító özvegyének nyugdija férje beszá­
mítható teljes fizetésének 50 ^százaléka legyen.

Sursics beleegyezik, hogy Sárkány határo­
zati javaslatának 5. és 12. pontját az ő javas­
latával együtt elfogadják. Az 5. pont arról szól, 
hogy az 1870. év előtt alkalmazásba volt nép­
tanítók összes szolgálati ideje beszámíttassák 
nyugdíjazáskor. A 12. pont szerint a tanító föld 
jövedelme az illető község területén szokásos 
haszonbérek átlaga szerint számittassék be a 
nyugdíjigénybe.

Az ezután megindult vitában résztvettek 
Handelsmann Autal (Szabadka), aki 33 évi 
szolgálati időt kivan s követeli, hogy a tanító­
nak már a kinevezésekor kezdődjék a nyugdíj 
jogosultsága. Kovács Alajos (Megyer) a ki azt 
óhajtja, kogy a felekezetek által föntartott 
kántortanitói állások fizetése különittessék el a 
kántori illetményekből. Az igy elkülönített ta­
nitói fizetést szükség esetén egészítse ki az 
állam a megállapított minimumra. Ez Ingyen 
a kántortanilók nyugdjának alapja. (Zajos 
helyeslés) Utána Cságoly József (Kaposvár) 
kérte az egyetemes gyűlést, hogy mondja ki 
hogy valamely tanító bűne folytán az ártalan 
felesége és a gyermekei neveszitsék el megil­
lető nyugdíjigényüké*, (Éljenzés.) A vitában 
még Makkay Soma (Koronka), Szeder Gábor 
(Villány), Singer Manó (Békés Csaba), Lázár 
István (Füzes-Gyarmat , Kecskemétby László 
(Mezőtúr), Tuba Károly (Romáron), Arany 
Bálint (Rinya-Ujlak), Mihályfi József (Bogsán), 
Gábel Jakab (Nagyvárad), Búzás János ez 
óriási derültség közben azt kívánta, hogy min­
den tanítónak egyenlő legyen a nyudija), Gre- 
guss Gyula (Tököly), Sós József (Hövely) ős 
Müller Antal (Budapest) vettek részt. Majd az 
előadók éltek még a zárószó jogával, azatán 
áttértek a napirend második pontjára: a nép­
nevelési eyyesiiletekre.

A berettyóújfalui róm, kath. 
templom alapkőletétele.

(Saját tudósítónktól.)
Berettyó-Ujfaln, julius 6.

Lélekemelő ünnepség színhelye volt tegnap 
megyénk egyik virágzó nagyközsége, Berettyó­
újfalu, a Sárrét góczpontja.

Az Isten dicsőségére s a hívek lelki épü­
lésére emelendő róm kath. templom alapkő­
letétele ment végbe a község s környékének 
osztatlan öröme s a lakosság impozáns nagy 
számban való részvétele mellett, ami fényes 
tanujele annak, hogy valóban itt az ideje, hugy 
az egyre szaporodó hívek saját templomukban 
dicsérhessék az Urat.

Jól esett láttunk az egyszerű hívek töme­
gében az egész inlelligencziát, ami az együtt­
érzésnek, az egyetértésnek nagyon szép bizo­
nyítéka.

Az egyházi szertartást Palotay László 
pápai praelátus végezte segédlettel. A praelá- 
tusnak az egész nap folyamán lelkes ünnepel- 
tetésben volt része. .

Ugyanis az ő nemes szive, lelkének ni
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jósága tette lehetővé, hogy Berettyó-Ujfalu 
templomhoz jut, hogy egy toronynyal több 
nyúlik az ég felé, büszkén hirdetve egyházunk 
terjedését, az Isten fönségét. Az építkezés költ­
ségének kétharmadrészőt az áldott szivü, jóté­
kony főpap, káptalanunk dísze, Palotay praelá- 
tos viseli.

Palotay László praelátust lelkes fogadta­
tásban részesítették az újfalui hívek élén a hit­
községgel.

Az alapkőletétel délelőtt 11 órakor ment 
végbe.

A templom építésére kijelölt helyen 
díszes lombsátor állott oltárral és az alap­
kővel.

A lombsátort óriási közönség vette körül 
ünneplő dhzben- Az oltárhoz közel állottak a 
hitközség tagjai, élén Hubert Ottó járásbiró, 
világi elnökkel a káptalan több tisztje, s a köz­
ség s vidékének intelligencz'ája. Különösen fel­
tűnő számban úri hölgyek.

Palotay László praeiátus egyházi díszben, 
Csornák János furtai esperes, Rézmann Márton 
m.-peterdi, Imrik S. Zoltán hosszúpályi i plé­
bánosok, dr Némethy Gyula theol. tanár és 
Makkay József karkáplán* segédletével végezte 
a szertartást, majd körüljárta az alapokat, meg­
szentelte, úgyszintén az alapkövet is, melybe 
aztán elhelyezték a következő okmányt:

Dicsértessék a Jézus Krisztus.

Emlékirat.
Szent István havának 27. napján az Ur 

Jézus születésének 1904-ik, Szeutséges Atyánk 
X. Pius pápaságának első, ő apostoli királyi 
Felsége I. Ferencz József uralkodásának 56-ik, 
dr Szmrecsányi Pál v. b. t. tanácsos Főpásztor, 
pü pöksőgének 13-ik, nagyváradi püspökségén k 
első évében; Császka György v. b. t. tanácsos 
kalocsai érsek metropolilasága idejében, ami­
dőn kerületi esperes Csornák N. János, ez idő 
szerint még a b. szentmár.oni anyaegyházhoz 
tartozó B.-Újfalu leányegyház parochusa Bihary 
Ferencz, a Berettyó-Ujfalubin megalakult első 
r. kath. hitközség és egyháztanács világi fő­
nöke, Hubert Ottó kir. járásbiró, egyházgond­
nokok: Prajánovics Antal gyógyszerész és Gu- 
bicza Adám kir. aljárásbiró, egyháztanácsi 
jegyző Gardig Gyula takarékpénztári főköny­
velő; az egyház rendes tagjai pedig: dr Vimay 
Árpád jogtudor, kir. aljárásbiró, dr Kránczly 
Béla orvostudor, Szőllőssi Gyula kir. aljárás- 
biró, Arvay László kir. postamester, Orosz 
I^ászló kir. adóhivatali ellenőr, Fernbach Já­
nos kir. járásbirósági tisztviselő, Kugler Antal 
kereskedő, Sires György és Zá gó György b. 
újfalui polgárok valának Sztarill Ferencz 
tervrajza szerinti építész közbejöttével, kik 
mindnyájan szívvel és lélekkel óhajtják azt, 
hogy szereteti magyar hazánk legyen mielőbb 
minden izében és intézményében keresztény, 
teljesen nemzeti, magyar, nagy és hatalmas 
és Isten földi országa terjedjen.

Az évszázadokkal ezelőtt még az Árpád­
házból származott királyaink idejében épült s 
romjaiban a herpályi pusztán a mai napon is 
látható a Magyar Paulinus szerzetes-rend tem­
plomának a tatár és török dulások által tör­
tént elpusztítása óta e hely és vidékén a róm. 
katholikus hitélet teljesen kiveszvén, csak a 
múlt század utolsó tizedében s a jelen század 
első éveiben mutatkozott a róm. kath. hivek 
némi tömörülése és a hitbuzgalom fellendülése, 
megitdulása. Azonban a hivek csekélyebb 
száma s anyagi javaiknak hiánya a templom 
építését lehetetlenné tette, mígnem az Ur ked­
vező kegyelme folytán Palotay László (ki Má- 
ramaros-Szigeten született s az 1848—49-iki 
d:cső szabadság és önvédelmi harczunknak 
mint honvédtiszt bajnoka is volt) pápai prae- 
látus, prépost és váradi kanonok ur ő méltó­
sága a telket, — melyen e templom épült — 
az 1903 évben a b.-újfalui hitközség részére 

templom, iskola és parochia építés céljaira 
megvásárolván, megszerezte az alapot a hivek 
óhajának telje üléséhez.

Miután a megyés püspök ő nagyméltósága 
is hozzájárulását és beleegyezését adta ahhoz, 
hogy a templom fdépittessék:

A Szt. László királyunk által alapított 
váradi latinszertartásu püspökséghez tartozó 
Berettyó-Ujfalu községében a római katholikus 
hivek számának az üdv. 1903. évében közel 
félezerre történt szaporodásával, akkor amikor 
Méltóságos és Főtisztelendő Palotay László 
pápai praeiátus váradi kanonok további fe­
jedelmi bőkezűsége a hivek minden anyagi 
megterheltetése nélkül lehetővé tette a tem­
plom és iskola teljes fölépítését és berende­
zését, — tétetett le a templom alapköve, ott 
ahol évszázadokon át nem virágzott a római 
katholikus hitélet s nem volt rom. katho­
likus szertartás szerint istentisztelet.

Az Ur áldása legyen mindazokon, kiv 
erkölcsi vagy anyagi eszközökkel, munkájukkal 
járulnak hozzá e templom felépítéséhez s hir­
desse a felépülendő templom az ur s a teljes 
— Szentháromság dicsőségét most és mind­
örökké. — Amen.

A szokásos imák elmondása után Palotay 
praeiátus az ő lelkes szeretetteljes hangján rö­
vid, lelkesítő beszédet intézett az egybegyűltek­
hez a lombsátorból.

Az egyházi ünnepség után az Oroszlán 
szálló díszes nagytermében bankett volt, me­
lyen mintegy batvanan vettek részt. O:t voltak 
az összes hivatalok vezetői, a község s vidéke 
értelmiségei. A főhelyen Palotay László prae- 
látus ült, kit zajos óváczióban részesítettek az 
ebéd alatt is. Körülötte üllek Csornák János 
esperes, Hubert Ottó járásbiró egyhizk. elnök, 
Rézmann Márton, Jezerniczky Dénes főszolga­
bíró, Imrik Zoltán, Medzidradszky Miksa, Lő- 
rinczy Imre, Sztarill Ferencz építész, Szőlőssy 
Gyula, dr Reisner Albert, Tardy György, Lesz- 
kay János, Réthy Kálmán, dr Kránczky Béla, 
dr Habókay Béla, dr Némethy Gyula, dr Bölöny 
György, Trajánovscs Antal, Gazdig Gyula, Kolb 
Géza, Arvay László, Tardy Sándor, dr Vinnay 
Árpád, Gubicza Adám, dr Kádár Antal, Orosz 
Géza, Z. Szabó István, Juhos Ferencz, dr Ko­
vács Lajos, Kugler Antal, Nyíri István, Makkay 
József stb.

A pecsenyénél Csornák János esperes ál­
lott fel és lelkes pohárköszöntőben kért áldást 
X. Pius pápára s a magyar királyra. A szép 
magvas pohárköszöntőt állva hallgatták végig 
s az éljenzés után felcsendült az ajkakról a 
nemzet imádsága:

Isten áld meg a magyart . . .

Ezután Palotay László praeiátus állott 
szólásra, de alig tudott szóhozjutni oly lelkese­
déssel vették őt körül.

Fokozta a lelkesedést Szmrecsányi püspök 
ő Exczellentiájára, szeretett főpásztorunkra 
mondott áldomása.

Hubert Oltó egyházkerületi elnök Palotay 
ő Méltóságára ürített riadó éljenzés között. 
Tolmácsolta a község háláját a praeiátus iránt, 
ki oly nagy áldozatot hozott, hogy az újfalu; 
hivek régi vágya teljesüljön.

Rézmann Márton a templom jelenlevő 
építőjét, Sztarill Ferencz jeles építészünket 
éltette.

Feltűnést keltett a következő toaszt: dr 
Kádár Antal albiró Hubert Ottóra az újfalui 
hitközség nagyérdemű elnökére mondott szép 
pohárköszöntőt, melyben többek között annak 
adott kifejezést, hogy az ev. ref. egyháznak is 
nagy öröme a mai kőletétel. Nem tagja ő sem 
a kath. anyaszentegyháznak, de örömmel is­
meri el, bogy a hath, egyház tud legjobban 
ellentállani a felekezelnélküliségnek és a szo- 
cziálizmusnak.

Palotay László praeiátus második toaszt- 
jában a hölgyekre mondott szép pohárkö­
szöntőt.

Még több magvas pohárköszőntő hangzott 
el a mindvégig lelkes hangulatban lefolyó ban­
ketten, melyet a hitközség adott.

Este a Kath. ifjúság fényesen sikerűit táncz- 
mulatságot rendezett.

♦
A csinos ízléses templomot Sztarill Fe­

rencz kiváló nagyváradi építész saját terve 
szerint építi átmeneti stylusban. A templom 
hossza 30 méter, szélessége átlag 12 méter, a 
torony magassága kb. 40 méter. Összes költség 
50000 korona, melynek két-harmadát Palotay 
praeiátus fedezi. A templom az idén felépül.

ÚJDONSÁGOK.

Tisztelettel kérjük azon előfizetőin­
ket, kik a múlt, valamint a jelen évről 
hátralékban vannak, hogy előfizetési 
dijaikat m/ielőbb kiegyenliteni szíves­
kedjenek.

* Nem hagyta jóvá a miniszter. A 
főkapitány előterjesztése alapján Nagyvárad vá­
ros törvényhatósági bizottsága egy szabályren­
deletet fogadott el az italmérésekre vonatkozó­
lag, amelynek csak két szakasza van; az egyik 
szerint vendéglő, korcsma, italmérés a középü­
letektől csak 100 méter távolságra nyithatók 
a második szakasz pedig azt mondja, hogy ki­
vételes esetekben a törvényható aág adhat enge­
délyt. A miniszter megtagadta a szabályrende­
lettől a jóváhagyást, azon czimen, hogy az 
italmőrések engedélyezése nem a törvényható­
ság, hanem a kir. pénzügy igazgatóság jogkörébe 
tartozik.

Jelölések a hadapródiskolába. A 
honvéd hadapródiskolánál Nagyvárad városa 
ál al tett alapítványi helyek közül a szeptem­
berben megnyitandó tanévre egy alapítványi 
hely üresedik meg, a melyre Nagyvárad város 
törvény hatósági bizottsága teszi meg jelölését a 
honvédelminiszterhez Az alapítványi helyre két 
pályázat érkezett be. Nagyvárad város tanácsa 
tegnapi ülésében elhatározta, hogy a város ala­
pítványi helyére első sorban néhai dr. Bu- 
lyovszky József volt polgármester Ödön fiát, 
másodsorban Kassay István mezőbiró István 
fiát ajánlja a város törvényhatóságának felter- 

| jesztésre.

* A városi levéltáros kérelme. Lakos 
Lajos városi levéltáros azon kérelemmel fordult 
Nagyvárad városához, hogy legközelebb megje­
lent >Nagyvárad múltja és jelene< czimü köz­
érdekű munkájának nyomdai költségeihez járul­
jon hozzá a város. A városi tanács nem hozott 
érdemleges határozatot a kérelem ügyében, ha­
nem kiadta véleményezés végett.

* Közigaegatási ülés. Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága ma, csütörtökön délután 
3 órakor tartja rendes bavi ülését.

♦ Segély kiosztás az élesdi kaszinó­
ban. Közöltük annak idején lapunkban, hogy 
az élesdi kaszinó a folyó év április 24-én az 
élesdi zavargások alkalmával agyonlőttek és 
megsebesültek árváinak és özvegyeinek felsegé­
lyezésére gyűjtést rendezett. Az e czélból kikül­
dött bizottság befejezte működését. 7606 K 
50 fillérre rug az a tekintélyes összeg, melyet 
összegyűjtött. A neineslelkü adakozók élén vá­
rosunk eroberszerető, lánglelkü püspöke Dr
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Szmrecsányi Pál szerepel, a ki falóban feje­
delmi bőkezűséggel sietett a szerencsétlenség 
enyhítésére. A bizottság alapos és széleskörű 
ioformácziók után végre megállapította, kik szo­
rulnak leginkább a segélyre és kik legérdeme­
sebbek reá. E hó 4-éa történt meg & segélyki­
osztása az élesdi kaszinóban az egész bizottság 
és számos kaszinólag jelenlétében. A kiosztás 
előtt Sámson Márton dr bizottsági elnök beszé­
det intézett a segélyezendőkhöz, s aztán egyen­
ként szóllitották fel őket, hogy a segélyösszeg 
átvételére jelentkezzenek. A szerencsétlenek bi­
zonyára hálás emlékkel lesznek az embersze­
rető segélyezők iránt, s az élesdi kaszinó acti- 
ója nyilván jó hálát fog tenni, azon a lelketlen 
izgatóktól felbujtogatott vidéken.

* A tfizérkascáraya kibővítése. Alig 
öt évvel ezelőtt építette fel Nagyvárad városa 
a Külváros mellett a Vilmos főherczeg tüzér­
laktanyát, a hadügyminiszter által jóváhagyott 
tervek alapján. A laktanyában a 19. hadosztály 
tüzérezred van beszállásolva. A katonai pa­
rancsnokság most területet kér a laktanya ki­
bővítésére a várostól. Azt nem közli az átirat­
ban a parancsnokság, hogy mily czélból szük­
séges a laktanya kibővítése.

* Villamoserő a vágóhídon. Evek óta 
állandó a panasz a nagyváradi közvágóhíd el­
len, mert a hűtőt és jégkamarát nem használ­
hatják a mészáros iparosok. Végre segít a vá­
ros ezeken a bajokon is. A tegnapi tanács ülés­
ben tárgyalták a vágóhídi jégkamara és hűtő­
berendezésnek villamos erőre leendő átalakítását 
amely által az igényeknek megfelelő berende­
zést nyernek a mészáros iparosok. A villamos­
erőre leendő berendezés költségvetése, 1059 ko' 
róna összegre van előirányozva.

* Uj fordulat az élesdi vérfürdő 
ügyében. A nagyváradi kir. ügyészség az 
élesdi vérfürdő miatt letartóztatott és fogva 
levő vádlottak ügyében indítványt készített az 
összes letartóztatott vádlottak szabadlábra he­
lyezése tárgyában, az egy Silberstein D zső ki­
vételével. Ez indítványt az okon teszi meg az 
ügyészség, mivel a vizsgálat befejezetlensége 
miatt az élesdi vérfürdő dolga az őszig aligha 
kerül főtárgyalás elé, s igy fogva tartottak fog­
ságuk miatt elesnének nyári keresetüktől. A 
vádtanács ez indítvány nyal julius 11-én fog 
foglalkozni. Újabban egyúttal még 37 élesdvi- 
déki ember ellen emel vádat a kir. ügyészség, 
hatóság elleni erőszak miatt. E vádirat is e hó 
11-én kerül majd a vádtanács elé.

* Bíharmcgye közigaigatása a múlt 
hóban. Bibarvámegye közigazgatási bizottsága 
tegnap délelőtt ülést tartott a főispán elnöklete 
alatt. Jelen voltak az ülésen: dr Miskolczy Fe­
rencz alispán, dr Wallmr Ödön, Hranyíczky 
Károly, Sípos Orbán, dr Nagy Géza, dr Popo­
vics György, gr. Tisza Kálmán, id. Markovits 
Károly, Zígre Miklós, Hegyesi Márton, Papp 
Miklós, Szunyogh Szabolcs, Des Echerolles-Krus- 
pér Sándor, Balázsházy Iván, Jancsó Károly 
és Poynár Ernő. Az alispáni jelentés megemlé­
kezik a szokásos utódon a közigazgatás mait 
havi állapotáról. A közegészségügy és közbiz­
tonság június hóban átlag jó volt. — Sipos 
Orbán kir. tanfelügyelő bejelentette a tanítók 
időközben előfordult fegyelmi ügyét. Jóváhagy­
ták. Elnöklő főispán bejelentette, hogy a vasu­
tasok szrtájkjának megszüntetése alkalmából a 
bizottság által küldött üdvözletért a miniszter 
köszönetét fejezte ki. Zigre Miklós felszólalt az 
iránt, hogy a kultuszminiszter jelölje meg a 
községi tanítók részére kiadandó segélyeket, 
mert igy több pályázó jelentkezne. Az indít­
vány elfogadták. Egy sereg adóügy elintézése 
után az ülés véget ért.

* A ki mindenben megnyugszik. Egy 
ifjú joggyakornokkal történt meg az alábbi eset.

Régóta vágyódott az ifjú joggyakornok arra, 
hogy ügyészségi megbízottnak nevezzék ki. Végre 

megjött a kinevezés s az ifjú nem csekély szív­
dobogások között foglalta el helyét a vád asztala 
mellett

Folyt a tárgyalás rendjén egészen addig, a 
mig a vádbeszédre került a sor.

— Tessék előterjeszteni a vádat; szólt a biró.
— Megnyugszom, jelentette ki az ügyészségi 

megbízott.
A biró azt hitte, nem értett jól.
— Tessék?
— Megnyugszom, hangzott ismét a válasz ren­

dületlenül.
— Azt mondtam terjeszsze elő a vádat!
— Igenis kérem szépen, de én megnyugszom, 

kérem szépen.
— De mi a mennydörgés mennykőben nyug­

szik meg, mikor nincs miben!
— Igenis, kérem szépen, megnyugszom előre 

a tekintetes kir. járásbíróság Ítéletében. Akármi lesz, 
kérem szépen.

A biró akart valamit mondani, de aztán jobb­
nak látta, ha semmit sem mond. Ellenben a szol­
gát azonnal átküldte egy másik ügyészségi meg­
bízottért.

* Uj vendéglő a város központján. 
A város legélénkebb pontján, Teleky-utczán 
csinos, minden kényelmet és kívánalmat kielé­
gítő s jól berendezett vendéglő helyiséget nyi­
tott Czeglédy Sándor régi, elösmert kitűnő ven­
déglős. A beköszöntött nagy meleg időben so­
kan keresik fel a kitűnő ételeket és borokat 
kedvelők a díszes kerlhelyiséggel is berendezett 
vendéglőt. Az uj helyiségben ma, csütörtökön és 
ezután minden csütörtökön és vasárnap este 
Hamza Miska zenekara hangversenyez.

* Öngyilkos leány. Brrtha Eszter ba- 
gaméri lakos szüleinek lakásán ma reggel 5 
órakor felakasztotta magát. A szülei még élve 
levágták a kötélről az öngyilkost, de mielőtt 
még orvosi segélyben részesítették volna, ki­
szenvedett. Az esetről telefonon értesítették a 
nagyváradi királyi ügyészséget, mely megadta a 
hulla eltemetésére az engedélyt. Tettének oka 
reménytelen szerelem volt.

* Miért veri Japán az oroszt? Szen- 
zácziós hirt küld egyik haditudósiló a távol 
keleti harcztérről a londoni Doily Expressnek.

— A japánok, — írja az angol újságíró — 
nemcsak kiváló hadvezérek és harczosok, hanem 
elsőrangú diplomaták is. Tisztában vannak az­
zal, hogy a háborúban nemcsak ágyukkal és 
vérrel lehet diadalokat aratni, hanem pénzzel 
is. Egyenlőre még titok az, de immár kezdik 
hangosan suttogni, hogy a jjpánok nagy össze­
get fizetnek — orosz tábornokoknak. Vagyis 
más szóval: a japán vezérkarnak sikerült 
pénzzel megvásárolni több orosz főtiszt lelki­
ismeretét és ily módon tiszta képet alkothat- 
hatuak magoknak az ellenség hadállásáról. Két 
tábornok nevét suttogják e hírek kapcsán: 
Micsenkó és Szahulajeff tábornok neveit. Állí­
tólag mindegyik egy millió dollárt kaptak a ja­
pán kormánytól, A londoni újságíró bármily 
komoly hangon közölje is ezeket a súlyos vá­
dakat, maga is kételkedik azok valóságában.

x Csak monori kenyeret tessék 
kérni.

x Tisztelettel hívjak fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz KOCSIS JÁNOS 
katonai,egyenruházati, férfi-szabó czég lapunk 
mai számában közölt hirdetésére 606

x Olvasóink figyelmét felhívjuk Guzinann 
Ferencz bádogos-mester légszesz- ős vizveze- 
tékszerelö lapunk mai számában közölt hirde­
tésére.

Igazságszolgáltatás.
A rákos! vasutasok bünpöre.

— A fötárgyalás harmadik napia. —
A rákosi vasutasok bünpörében a legér­

dekesebb, legpikánsabb része a háttér a nyomo­
zási jegyzőkönyvek. Az igen gyakori eset, hogy 
a vádlott visszavonja a rendőrség előtt telt 

: beismerő vallomását s hogy ezl megindokol­

hassa, vagy azzal áll elő, hogy rákéoyszeri- 
tették a beismerésre, vagy hogy nem az került 
a jegyzőkönyvbe, a mit ö vallott. Ez az eset 
megtörtént most is csak hogy ebhen a pör- 
ben a vádlottak védekezését valószínűvé teszi 
az a körülmény, hogy maguk a tanuk is azt 
erősitgetik, hogy a rendőrségnél a nyomozási 
jegyzőkönyvet hamisan vezették. Ez nem hihető, 
de a védelem mindenesetre kihasználja és bi­
zonyára provokálni fogja Bérezi rendőrkapitány 
kihallgatását.

Tegnap már a védelem tanúinak kihallga­
tására került a sor.

Az érdeklődés állandóan igen nagy, az es­
küdtszéki termet megtölti a hallgatóság és fe­
szült figyelemmel lesi a tanuk vallomását. Az 
első tanú:

Forray Zsigmond vasúti hivatalnok, a 
kinek az egyik vádlott a testvéröcscse. Ki­
jelenti, hogy ennek daczára hajlandó vallomást 
tenni.

ö az egész ügyről abszolúte semmit 
sem tud.

— Pedig a rendőrség előtt egészen mást 
vallott.

— Ugyanígy vallottam, csakhogy Bérczy 
kapitány mindent, ami neki tetszett, beirt a 
jegyzőkönyvbe ős rákényszeritett arra, hogy a 
jegyzőkönyvet aláírjam.

— Hogy kőnyszeritették ?
— Úgy, hogy a fogalmazó fenyegetett, hogy 

engem is csak egy hajszál választ el a letar­
tóztatástól.

Geszti ügyész: (Vukov állomásfönökhöz.) 
Mondja, kérem micsoda rongálás történt az 
állomáson ?

— Rongálásról nem tudok. A lámpákat 
karjelzőiet eloltották, de nem rontották el.

Kocsis Károly vonatmálháző, tanú, el­
mondja, hogy este bement a pályaudvarra, ak­
kor már ott állott a rákospalotai 165-ös vonat, 
ős a nagy tömeg. Z íjongtak, hogy kiüt a sztrájk, 
ö azonban sietett haza a családjához. Útközben 
találkozott Martán vádlottal, a pályaudvartól 
mintegy száz méternyi távolságban. Többet az 
ügyről nem tud.

Dr Ráca Dezső: O.it is kihallgatta a ren­
dőrség ?

— Hogyne: Egy detektív értem jött, ki 
hurczolt a kapitányságra és ott elmondtak 
gazembernek, csirkefogónak.

— Marrán együtt jött magával a pálya­
testre is?

— Igen, ő is csak pár perczig tartózko­
dott ott.

Kiss Sándor kocsirendező szolgálatban 
volt a kritikus időben, de nem látott semmit.

A karjelzö meggyújtása után az őrbódóba 
ment, ahol Gsete József vádlott már va­
csorázott.

Dr Balogh Imre: Megmondta azt a rend­
őrségnél is, hogy Csetőt az örszobában ta­
lálta.

— Megmondtam.
— Es bevették a jegyzőkönyvbe?
— Nem tudom, mert elöltem nem olvas­

ták fel.
— Hát akkor miért irta alá?
— Azért, mert Bérczy kapitány azzal fe­

nyegetett, hogy lecsukat menten, ha nem irom 
alá. (Nagy mozgás.)

Novak Dániel állomási málházó nem tud 
semmit a zavargásról.

A kihallgatott tanokat meghiteltették és 
az elnök a tárgyalás folytatását csütörtök dél­
előtt kilencz órára tűzte ki.

TÁVIRATOK.
A költségvetés általános vitájának 

vége.
Budapest, julius 6. (Saját tud. táv.) 

Holnap berekeszlik a költségvetés általá­
nos vitáját. Apponyi Albert grófot sür- 
gönyileg hivták fel Budapestre barátai, 
hogy záróbeszédét megtarthassa. A Kos-
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suth-párt bizalmasan elhatározta, hogy a 
maga részéről nem fogja nyújtani a 
költségvetés vitáját. így valószínű, hogy 
12 nap múlva vége lesz a költségvetés 
tárgyalásának és a képviselők hazame­
hetnek vakácziózni. A Házban különben 
alig volt néhány képviselő, úgy, hogy 
Perczel elnök elrendelte a katalógus ol­
vasás*.

A mentelmi bizottság ülése.
Budapest, jul. 6. (Saját tud. táv.) 

Szivák Imre elnöklete alatt ma foglalko­
zott folytatólag a mentelmi bizottság 
Lengyel Zoltán mentelmi esetével. Ki- . 
hallgatta a Lengyel részéről bejelentett 
tanukat. A tanuk mit sem tudnak arról, i 
mintha Lengyel a rendőrökkel erősza- 1 
koskodott volna. Lengyel Zoltán felsző- l 
lalásában ismétli előző nyilatkozatát. A 
rendőrök vallomását összebeszélés művé- ■ 
nek mondja. í

A bizottság kimondotta, hogy nem . 
látja fenforogni Lengyel mentelmi jogá- ' 
nak sérelmét. |

Ez ellen Szatmári Mór kisebbségi vé- i 
leményt terjesztett be.

Egy hazánkfia kitüntetése,
Budapest, julius 6. (Saj. tud. táv.) * 

Edwárd angol király Richter János ha- I 
zánk fiát, hírneves festőt a Viktoria-rend | 
IV. osztályának érdemkeresztjével tűn- j 
telte ki. i

A háború. |

Félmillió ujoncz.
PétervAr, jul. 6. A majkiadott czári ukáz 

szeriüt ez évben a védeiőttrvény alapjáu 
447,302 védköteleset soroznak.

Uj parancsnokok.
PétervAr, jul. 6. Tevjasev tábornokot 

kinevezték turkesztáni főkormányzóvá. A Rusz- 
kij Invalid jelentése szerint a vilrai 7. hadtest 
parancsnokává Preszkop tábornokot a 42. gya­
loghadosztály parancsnokát nevezték ki. Raz- 
gonov tábcrnokot, a 7. hadtest volt parancs­
nokát kinevezték a 16. Vibetszki-h idlest 
parancsnokává.

A port-arthnri őrség kirohanása.
Budapest jul. 6. (Saját tud. táv.) 

Londonból táviratozzák. hogy a port-Art- 
huri őrség kirohanást intézett a japánok 
ellen, de visszaverték őket.

A szárazföldi harcztérről.
Budapest, julius 6. (Saj. tud. táv.) í 

Tokióból vettük a hirt, hogy e hét ele- | 
jén kemény csata volt. Saimaci mellett I

A japánok győztek. Haicsöngnél az ( 
ellenségek elöcsapalai már érintkeznek. í 
Nagy csata várható. |

Megtiltott levelezés.
Budapest, jul. 6. (Saját tud. táv.) J 

A giesseni egyetemnek megtiltotta kor- • 
márna, hogy ezentúl évkönyvet ne küld- ' 
jön a kolozsvári egyetemnek, mert a ! 
Ktauzmibnrg czimzésü ezidei évkönyvet 
visszaküldi*».

KÖZGAZDASÁG.
— I

A kamara teljes ülése.
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 

tegnap, julius 6-án tartotta teljes ülését Hu- 
gella Gyula kir. keresk. tanácsos elnöklete 
alatt.

Az elnöki közlések felölelik a múlt teljes 
ülés óla érkezeti s nagyobb fontossága intéz­
kedést nem igénylő miniszteri ieiraiokat. Míg 
a titkári jelentés a kamarai iroda ügyforgal­
máról, a pénztárnok jelentése pedig a kamara : 
kiadásai és bevételeiről számol be. — Mindhá­
rom jelentést tudomásul vették.

A kamara évi jelentésében felhozott azon 
panaszra, hogy a vidéki nyomdászat szomorú 
helyzetének daczára a m. kir. postakmcstár 
összes nyomtatványait a fővárosban k- szitteti, 
a kereskedelmi miniszter értesíti a kamarát, 
hogy az államvasutaknál a pénzügyminiszter 
alá rendelt hatóságoknál, a csendőrkeröteti 
parancsnokságoknál s nagy részben a földmi- 
velésögyi hatóságoknál a vidéki nyomdák ré­
szére biztosítva van a nyomtatvány szükséglet 
elkészítése. Újabban a posta- távírda intéz­
ménynél is keresztülviteleit a dec/entralizáczió 
a nyomtatványok beszerzésénél. A többi mi- 
niszliriumoknál és hatóságoknál szolgálati ér­
dekek gátolják a nyomdai munkák vidéken le­
endő beszerzését.

A miniszter leiratát a teljes ülés tudo­
másul vette.

A kamarai titkárok április 30-án tartott 
értekezletükön behatóan foglalkoztak a kamarai 
illetékek nyilvántartásának czékzerübb keresz­
tülvitelének kérdésével, továbbá az évi jelenté- , 
sek közrebocsátásának ügyével. Az értekezletről 
készített jegyzőkönyvet tudomásul vették. ;

A kereskedelmi miniszter leiratára véle- j 
ményazte a kamara, hogy a szabók részére 
szükséges próba bábukkal való házalás a lör- i 
vényes tilalom alól kivehető a kereskedelem : 
sérelme nélkül — Ellenben az egészségügyi • 
műszaki berendezésekre fentartani véleményezi j 
a kamara a megrendelés-gyűjtési tilalmat. !

A beszterczebányai kamarának a szövet- ; 
kezeti visszaélések meggátlása czéljából sző- | 
vetkezeti törvény alkotása iránt a miniszterhez i 
intézett feliratát hasonszellen ű felterjesztéssel l 
pártolják. ’

Pártolják továbbá ez aradi kamarának a i 
postatakarékpénztári intézmény tökéletesebbé i 
tétele érdekében a miniszterhez juttatott fel- i 
terjesztését.

A kassai kamara felterjesztésben kérte, j 
hogy a gyógyfürdőkben a kereskedelmi és ipari | 
üzletek az egész fürdőidény alatt, vasárnap déli j 
12 óráig nyitva lehessenek. Pártolták a felter- í 
jesztést. i

A magyar böriparosok orsz. egyesülete I 
feliratot intézett a képviselőházhoz, a nyers < 
bőrök különféle sérülésének fokozatos kiküszö- ! 
bölésére alkalmas törvény ho;atala iránt. A j 
teljes ülés a feliratot pártolja s a kamara i 
basonszellen ü feliratot intéz a miniszterhez. t

Bertsey György bejelentette, hogy a nagy­
váradi ipartestület is mirdent «Ikövet, hogy a | 
helybeli mészárosoknál a bőrök hibátlanul elő- ’ 
áliiltassanak.

A derecskéi iparosok kerületi ipartesttile- : 
tét óhajtanak létesíteni s az illetékes főszol­
gabíró átirata folytán a kamara teljes ülése az 
ipartestüiet létesítését véleményezi.

A kassai kiresk. iparkamara feliratot in­
tézett a miniszterhez az iránt, hogy az osztrák 
keresk. miniszter által kiadott Central-Marken- 
Registerben a magyar városok német, tehát 
tönényellenesen szerepelnek. A felterjesztés 
pártolását kéri a társkamara. — Elfogadtak.

A győri kamarának a vasutasok sztrájkja 
folytán szükségessé váló intézkedések tárgyá­
ban a miniszterhez intézett feliratát tudomá­
sul vették.

A győri kamara a közszállitási ügyek ren­
dezése tárgyában a kereskedelmi miniszterhez 
intézett felterjesztésit pártolás végett meg­
küldte. Ugyanezen felterjesztésre Nagyvárad 

város tanácsa véleményt kér a kamarától. A 
felterjesztés pártolását véleményezi a kamara.

Titkár részére 4 heti szabadságidőt enge­
délyeztek.

A marosvásárheíyi kamara a Székelyföld 
megismerése czéljából tanulmányi kirándulást 
rendez. Tudomásul vették.

Nagyvárad város tanácsa a Magyar Védő 
egyesület hatásköréről és tevékenységéről felvi­
lágosítást kér a kamarától. — Kiadták az el­
nökségnek, hogy eddigi álláspontjához híven, 
véleményt mondjon.

A szegedi kamarának az okmányok felül­
bélyegzésére vonatkozó szabályok visszássága 
tárgyában keletkezett feliratát párto'ja a teljes 
ülés.

A sárréti főszolgabíró megkereste a kama­
rát, hogy a kamara tarifa kedvezményt eszkö­
zöljön ki a miniszternél a biharnagybajomi és 
környékbeli lakosság háziipar űzéséhez szük­
séges nyers gyékény vasúti szállítására. — A 
kérelmet a lehetőséghez képest teljesiti a ka­
mara.

A kolozsvári társkamara pártolás czéljából 
megküldötte azon felterjesztését, hogy a csép­
lőgépek működtetése közben előfordulható bal­
esetek alkalmával annyira szükséges első se­
gélynyújtást a gőzgépkezelői tanfolyamokon ta­
nítsák. — Pártolják.

A tenkei ipartestület annak kieszközlésére 
kér> fel a ksmará*, hogy az ország bármely 
városában, vagy községében lakó, képesítéshez 
kötött kisiparos, a ki lakóhelyéről iparágához 
szükséges nyers-anyag beszerzése czéljából más 
város, vagy községbe utazik, évenként legfeljebb 
négy ízben, az ipartestület utján 75»/t kedvez­
ményes vasúti jegy kiváltására alkalmas ipar­
igazolványt kapjon. — Egyszerűen napirendre 
térlek a megkeresés felett.

Értéktőzsde
Budapest, jnl. 6.

Osztrák hitel — — — — — — 685,50
Magyar hitel — — — — — — — 749.60
Allmvasut — — — — — — — 694.—
Rimamurányi — — — — — — — 488.—
Magyar jelzálog — — — — — — 585.25
Salgótarjáni — — — — — — — —.
Wagon-kölcsön — — — — — —-----

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA

5522
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Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyváradi kir. törvényszék mint tkvi. 

hatóság közhírré teszi, hogy Pál Sándor és tár­
sai B. Böszörményi lakos végrehajtatnak Csor- 
vási Juliánná B. Böszörményi lakos végrehaj­
tást szenvedő elleni végrehajtási ügyében a B. 
Böszörményi 856. sz. betétben A I. 1—2 sor 
1444. 1445. krsz. alatt felvett az 526 számú 
házból és Beltelekben lévő kertből álló jószág 
testre a végrehajtási árverést elrendelte és 
annak foganatosítására határidőül 1904. évi ju­
lius hő 16-ik napjának délelőtti 10 óráját 
B. Böszörmény községházához kitűzte.

Kikiáltási ár 881 korona azonban az ár­
verésre kitett ingatlan szükség esetén ezen 
áron alul is el fog adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át készpénzben vagy óvadék­
képes értékpapírokban letenni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­
ságnál és B. Böszörmény község elöljáróságánál 
tekinthetők meg.

Kelt. Nagyváradon, 1904. évi április hó 
30-ik napján. A kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóság.

H r a b a l l,
782. kir. tszéki biró.
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A vásárló közönség 
figyelmébel

Óriási mennyiségű fehér és színes &a- 
tisztok, delainok remek grenadinok és 
az annyira keresett popltnókból nagy 
raktár van. De Különösen valause és 
tüll csipkékben, továbbá minden ruha 
díszítési dolgokban mindenki áltat meg­
dicsért s ép összeválogatott raktár van.

Tisztelettel 617

Háasz Manó 
kézmű- és divatáruháza 

Nagyvárad,
Zöldi a-ii t c za elején.

Giizmann Ferencz
bádogos-mester

Nagy-Körös-utcza 8. sz. (Mertz-hiz.)
Elvállal:

légszesz-, vízvezeték-berendezéseket,
csatornázásokat.

Fürdőszobákat és angol closettek 
8oo készítését.

Mindennemű 
bádogos munkálatokhoz, terveket és 
költségvetéseket díjtalanul készítek.

Házak jókarban tartási 
vállalata.

T eleplionszám; 448.

„JEGENYE“
gyönyörű fekvésű gyógyfürdő.

(1600 méter magasan,)
i’ánffy-Hunyad és Kolozsvár közt. 
Vásártelki vasas Moor- 

fürdők.
Lobog ó-fürdők.

Igazgató orvos:
11°

Dr. Kazay Kálmán.
J a v a 1 v a:

kezdődő tüdőbajosoknak, serofu-
lótikusoknak, angolkórosoknak 

csuz, vérszegénység, idegesség ellen.
Prospectust küld

a kezelőség.
Hirdetmény.

A
„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság“

(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:

6 hóig elhelyezett E-o kamatot 
összeg után * q"'0)® fizet.

Előnyös feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

789 az igazgatóság.

Hajnal Ferencz
fűszer-, festék-, bor-, ásványvíz- te

■ csemege-Qzlete - - - - - -
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

Magyar műbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és POR JESZ
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BUTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, yár rhan.
Szolid, szabott árak!

Van szerencsém at. ez. vevőkö­
zönség figyelmébe ajánlani dúsan fel­
szerelt mindennemű fgstékánilműt’ Ui nL
PADLÓ FESTÉKEK
Borontjrúnmáz 1 klg dobozban l-síi rendi! 7ó kr.

• 1 » » ll-od . 65 »
Splrituszináz 1 > » I-sö » 7o •

» 1 » üvegben I-sö » sf, »

OLAJ FESTÉKEK
Minden színben 1 klg dob. I-ső rendű 32 kr.
Matt-, fényezett- és vas- 

butorok tisztításához
Bruniolinok, Spiritusz- 
lackok s Einaillackok, 

valamint
Terpentin, Firnis, Copállak, 
Damárlack, Bőrlack, Vaslack 

stb.

Por mentesítő olaj
1 klgr. ára 30 kr.

Helybeli megrendeléseket házhoz, 
vidéki megre ndeléseket helybeli állo­
máshoz. díjtalanul szállítok. Szives meg­
bízás mellett vagyok

teljes tisztelettel
HAJNAL FERENCZ.

GO

Brébi „Olga^-fEyógyíorrás.
Hazánk legjelesebb természetes gyógy kénes-sós- 

ásványvize.
Gyógyczélokra használva megbecsülhetetlen u. m: gyomorbajoknál., arany­
eres bántalmaknál-, máj- és méh-bajoknál, czuznál, köszvénynél, csont­
hártya- és csontbántal máknál, nemi gyengeségnél s valamennyi nemi­

bajoknál a leggyorsabb gyógyulást eredményezi.
Borral vegyítve a legkellemesebb és legélvezetesebb üdítő ital, kapható 
minden jobb fűszer kereskedésben és valamennyi előkelőbb vendéglőben.

Főraktár: FRIEDL és JŐRÖS czégnél Szt.-László-tér.
Kapható: Hajnal Ferencz Fő-utcza és Petrovay Sándor Sztaroveszky-utczai fűszer­
kereskedéseiben. Vendéglőkben: Szauer és Dolgos «BAZAR»-, Schv.ch József 
»SZÉCHENYI»-, Czeglédy Sándor Teleky-utcza, Karger Sándor «HEGYALJAI»-, Leit­
ner Ferencz «KÉKMACSKA»-. Fülöp Katalin «KISPIPA» , Karner Gyula «R1MA- 
NÓCZY»-, Szabó Gyula Körös-utcza és Kecskeméty István Lukács-György-utcza.

Sz. KOCSIS JANOS
. f ér fi-szab ó üzlete ----------

NAGYVÁRAD, Szent László-tér. .---- mellett -- ----- -

tavaszi és nyáriAz idény előre haladottsága miatt, 
a hazai, angol és franczia, 
szöveteimből bámulatos olcsó árakért készítek a legújabb 
divatu úri ruhákat.

Tisztelettel

Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó
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Ott,

1904 julius 7

1 Van szerencsém a t. közönség b. tudomására adni, hogy helyben Zöldfa-utczán, Heiman VF9! ||^Ba4iI 
I Lipót és Társa czéggel szemben a mai kor igényeinek teljesen megfelelő röfos és divat- H ■ I ||y|U| I 

áru üzletet nyitottam s mint fiatal kezdő kereskedő, ki 12 év óta helybeli legelőkelőbb I UlLIÜI 1 
üzletekben elsajátítottam a t hölgyközönség jó ízléseit, be akarom bizonyítani, hogy

7ftidf7litván ncflt RortAcT ^Unrinrnál lehet a ^divatosabb árukat oly olcsóért beszerezni hogy bámulatos lesz ZlJ!G;g3llbtail boon Hűl mali OailUVl um egész Nagyvárad és Biharmegye vevőközönsége előtt. Mindenkinek sajat érdeke ezen

i Uj üzlet!

c/i:

746 rendkívül kedvező alkalmat felhasználni, mert ily szép és olcsó soha nem volt és nem is lesz. Például:
Legjobb mosó kartonok — — - — 12kr. 1140 cm. sz. koromfekete Lüszter
Legfinomabb selyem batiszt — — — — 25 >
Potigais franczia batiszt, arabeszk mintákkal 38 »
Rabkötött férfi és női harisnyák, zsebkendők, fejkendők, rend­
kívül olcsók, ágy garnitúrák, függönyök, paplanok és más 
százféle czikkek leírhatatlan olcsók, d 8

5J120 cm. sz. Tents Litszter minden szín — 58 kr 
95 > > Legfinomabb franczia Delén 48 »

Fekete selyem napernyők 98 kr., legfin. 1 frt. 35 > 

K»rt4c7 Qáníinr “I i*-es divatáruházában, 1BV1 Irvoii wOlluVl Zöldfa-u. (HJman-czéggel szemben

- 98kr.
140 » > » mintás legf.kelme 89 »
120 » » Sóttis legújabb — — — — 89 »

• Meglepő eredmény! •

Labolin.
mutatja leginkább mennyire vált be a

- mely lábizzadás ellen a legjobb szer.
( Teljesen ártalmatlan, hatása még 
, | oly idült esetben is biztos. | 

Ára 1 üvegnek használati utasítással és ecsettel 1 kor. 20 fillér.
K a pl. aló:

Berger Sándor i 1 I íi t s z e r t á r á ban
NAGYVÁRAD, BÉMER-TÉR. (SZ 1NHÁZ-S AROK.j

szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-László-tér 1. sz.

T. helybeli és fürdő közönség figyelmébe!
Van szerencsém a t. fürdő közönség szives tudomására hozni, Nagyváradon Szt. László-téren 

egy a mai kor igényeinek megfelelő

Szerencse Bazárt
rendeztem be. hol óriási raktárt tartok: játék-, disznrü-, ajándék-tárgyak, mindenféle szobadíszek-, női- és férfi 
fehérnemüek, újszülött gyermekeknek kelengyék, nyakkendők, sétabotok, nap- és esőernyők, férfit torna övék és 
ingek, úszónadrágok, torna és komót czipők. női és férfi harisnyák, továbbá férfi és gyermek sapkák, fürdő 
kalapok, nagy raktár: Solingeni zsebkésekből. Tajték áruk, szivar és pénztárczák nagy választéka, férfi szalmakalapok, 
mosó kötények, disz és fekete női kötények, utazó táskák, gummi különlegességek, pipere czikkek. ÉS baba javítást elvállalok.

A midőn a legfigyelmesebb kiszolgálásról, 
szolid olcsó árakról előre is biztosítom, becses 
látogatását kérve vagyok kiváló tisztelettel

Kardos Lipót, szerencse bazárja
Szent.-L ász ló-tér, (Kiss Károly mellett)

Gyermek fekvő- és tilőkocsik. Utazó kosarak és láda kofferek.

Nyomatott a Szent László nyomdában Nagyváradon.


